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Megjelenik minden nap, ahétfOéa 
ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatalt 
Nagyvárad, Szilágyi Dezsö-u. t,

A szerkesztőség kéziratok vissza, 
adására vagy megőrzésére nem 

vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó, 
hivatalhoz Intézendök

ftíagyvárad. Szerda 1913. október 15

A vérvád.
Megint az antiszemitizmust, a 

gyűlöletet vagdossák a lapok egy 
részében a keresztény világ fejéhez 
azért, mert Kievben valami Beilis 
nevű, zsidó vallásu egyén rituális 
gyilkosság vádjával terhelten ül a 
vádlottak padján.

Valami megfoghatatlan ostoba­
ság vagy gonoszság, mint valami 
szemétfelkavaró uszály ragad a saj­
tóban minden rituális gyilkosság 
vádjához. Megismétlődik Tiszaeszlár 
és Dreyfusz: a megvádolt zsidó val­
lásu egyént azzal vélik legjobban 
fehérre moshatni, hogy az ' egész 
kereszténységet ültetik helyébe a 
vádlottak padjára.

Jön aztán a vérbiróság. Nem ko­
moly, jogtudó férfiak, hanem éret­
len sajtósuhancok és érett rókák 
kavarjak, keverik a boszorkány­
konyhán kotyvasztékukat, mig egy­
szer csak azt veszi észre a világ, 
hogy nem Beilis ül a vádlottak pad­
ján Kievben, hanem az egész ke­
resztény müveit világot akarják 
szégyenpadra hurcolni mindenütt, a 
hová a nyomtatott betű csak elhat, 
y nemzetközi sajtóvérbiróság vád 
nykül ítél és lelkiismeret nélkül 
•' ítél. Csak éppen a kivégzés marad 
el> ehhez már nincs erejük.

Csevegjünk csak egy kissé hig­
gadtan a dologról.

Beilist Kievben azzal vádolják, 
hogy megölt egy keresztény gyer­
keket, vallási fanatizmusból. Ennyi 
L's nem több a vád. A megölt sze­
rencsétlen gyermek negyvenhét seb- 
30| vCrezve, adta ki ártatlan lelkét 
valami elvetemültnek a kése alatt. 
Az °rosz államügyész Beilist vá­

gyilkos vadállat vagy sem 
igen, vallási fanatizmusból ölt-e 
vagy más okból ? Ha Beilis egy 
nyomorultturkesztáni kalmük volna, 
azt mondaná , rá mindenki, lássuk, 
mi az igazság ? Kievi ügyész, a 
mivel vádolod Beilist, bizonyítsák a 
tanuk s ekkor vegye el büntetését, 
ha pedig kiderül az ártatlansága, ad­
janak neki fényes elégtételt a meg­
hurcoltatásért. Azaz dehogy mon­
danák ezt! A macska sem törőd­
nék vele, mivel vádolják azt a nyo­
morult kalmüköt. Akasszák fel/ ha 
ölt s gyerünk tovább.

Beilis azonban véletlenül zsidó 
— hja, az mindjárt változtat a dol­
gon. Nem az a kérdés, ő-e a gyil­
kos, vagy sem, felekezeti fanatiz­
musból ölt-e vagy sem, az a fő, 
hogy fel kell menteni minden áron, 
még a kereszténység gyalázása 
árán is. Tudvalevőleg ez a legol­
csóbb ár bizonyos üzleti berende­
zésekben.
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Kagy szőnyeg, fntö^zőnyeg, ágy-
<erltő, függöny, flaneütakarő, an- * UlVp VB JE KI
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dolja az állatias tettel. Keresi a 
gyilkosság okait. Mert ugye-bár, a 
bírónak, ha lelkiismeretesen akar 
ítélni, kicsiny és nagy dologban 
egyaránt ismernie kell a lelki ru­
gókat, melyek a tettes elhatározá­
sára befolyással voltak? Van gyil­
kosság pénzért, szerelemféltésből, 
politikai bosszúból stb. Beilisnál azt 
kereste az orosz államügyész, miért 
ölhette meg azt a vidám, kedves kis 
gyermeket, a ki neki semmit sem vé­
tett s azt véli, hogy Beilis vallási 
fanatizmusból ölte meg áldozatát. 
Vádat emelt tehát rituális gyilkos­
ság címén.

A kievi esküdtek és jogtudó bí­
rák dolga megállapítani, megáll-e
ez a vád vagy sem, Beilis volt-e a ‘ J 1 I . 1 ' 1 > J .s ha

S miért ez a bőszült roham, ez 
a tajtékzó düh? Hiszen Csernoch 
János, Magyarország hercegprímása 
világosan megmondotta egy újság­
írónak, mi a keresztény álláspont 
a vérváddal szemben. Ezeket mon­
dotta :

Hozzám intézett kérdésükre vála­
szolva, azt a nézetemet fejezem ki, hogy a 
rituális gyilkosság mint a zsidó vallás in­
tézménye a tudományban nem ismeretes, és 
az 0-Szövetség szent könyveiben sincs 
egyetlen oly mondat se, mely egy ily intéz­
mény kifejlődéséhez alapul szolgálhatna. 
Hogy azonban konkrét esetek rituális gyil­
kosságnak vagy közönséges gyilkosságnak 
minősitendők-e, és hogy mily egyéni, fana­
tikus vagy felekezeti (szektárius) felfogások 
szolgálhatnak indító okul ily tények elkövetésé­
hez, ha ezeket az illetékes fórumok rituá­
lis gyilkosságnak minősitik, — erről csak 
az illető cselekmény összes körülményei­
nek beható ismerete esetén alkothat az ember 
magának véleményt.

E miatt a, higgadt, tárgyilagos 
beszéd miatt már most általános a 
felbőszülés a prímás ellen is; per­
sze, azt várták, a prímás is oda fog 
állani a szabadkőművesek kedvence, 
Balthazár szuperintendens mellé, 
hogy az antiszemitizmus vádjával 
dorongoljon Kiev felé. Sőt akadt 
valami hitvány fráter, a ki egyik 
vidéki lapocskában akkora hülye­
séget bocsátott világgá, hogy az 
embervérvétel mint vallási dolog a 
kereszténység körébe tartozik e 
szavak alapján: „Ez az én vérem!“ 

Annak a sajtóhiénának, a ki ezt 
igy le merte Írni, bizonnyal vagy 
elment az esze, vagy nem is volt 
soha.

Hiénahangok közepette indul 
meg a kievi tárgyalás. A miért egy 
orosz zsidót fanatizmusból elköve­
tett gyilkossággal mernek meggya­
núsítani, az egész kereszténységre,



1913. okt. 15

Krisztus tanítványaira és egész ta­
nítására ismét feszítsd meg-et hör­
dül a felujuló fanatizmus.

Nem félnek attól, hogy ez a 
nekibőszült fanatizmus egy kissé 
gyanúsnak tűnhet fel ? ‘ Nem anti­
szemitizmusról van itt szó, han 
antikrisztianizmusról, ez az egész­
ben az igazság. >

gyalogsági századainak jelenlegi normá is 
bókelétszamára emelik. A közös ha sereg 
századainak békelétszáma jelenleg nyíltan­
nyolc ember. Ennyi lesz most a honvéd 
gyalogcsapatok létszáma, mint n m. r az 
1912. évi törvény 76 emberre emelte fel azt.

Jl múlt évi szocialista tüntetés
a törvényszék előtt.

járást Kondor Bernát ellen, a tömeg fel- 
lázitása címén. Rajta kívül néhány tüntető 
is a bíróság elé kerül.

Ma, szerdán, október 15-én délelőtt lesz 
ebben a bűnügyben a főtárgyalás a nagy­
váradi kir. törvényszék büntető tanácsa 
előtt.

A BALKÁNRÓL.
Albánok és montenegróiak 

harca.
Cetinje, október 14.

A montenegrói csapatok és az alban föl­
kelők között a harc az egész vonalon tart. 
A montenegróiaknak eddig nem sikeiültwsz 
szaverniök az álbánokat, akik támadóan lép­
nek föl. A hadvezetőség uj csapatokat es 
tüzérséget küldött a harctéire.

Török-görög viszály.
Konstantinápoly, október

A tegnap ideérkezett görög postát 
tóság elkobozta.

Konstantinápoly, okt.
Az Athénben lévő török delegátusok kö­

zölték a portával, hogy a görög kormány el­
fogadta a török javaslatok egy részét, másik 
részére pedig ellenjavaslatokkal fog vála­
szolni.

aha-

14.

Paris, okt. 14.
Ideérkezett konstantinápolyi jelentések 

szerint nem felel meg a valóságnak az a hír, 
hogy Görögország és Törökország szerződést 
írtak alá. Kijelentik, hogy a szerződést nem 
Konstantinápolyban, hanem Párisban fogják 
aláírni. _____ __

A létszámemelési törvényja­
vaslat. A magyar miniszterelnök mostani 
bécsi tartózkodása alatt megegyezés történt 
a létszámemelés kérdésében.

A jövő év elején a kormányok beter­
jesztik a véderőtörvény novelláját. Az 1912-ik 
véderőtörvény fokozatos fejlődést állapított 
meg, évenkint megszabván az ujonclétszám 
emelését. A törvény 13. §-a azt mondja 
hogy a létszám a harmadik és a következő 
kilenc évre 159.000 ember. Ezt a szakaszt 
most meg fogják változtatni egy novellával, 
melyet tegnap véglegesen megszövegeztek és 
legközelebb a király elé terjesztenek szente­
sítésre. A javaslat megszavazására csak ta­
vasszal van szükség, azért nem előbb, mert 
a tavaszi ujoncozásnál úgyis minden véd- 
kötelest, aki szolgálatképes, besoroznak.

A mostani megegyezésben legfontosabb 
az, hogy a létszámemelés súlypontja nem a 
közös hadsereg gyalogságára, hanem inkább 
a honvéd gyalogságra esik. Elhatározták 
ugyanis, hogy a honvéd gyalog csapatok 
századainak békelétszámát a közös hadsereg

Ma lesz a főtárgyalás.
Az elmúlt év junius havára még most 

is szomorúan gondolnak a Rákóczi-uti ke­
reskedők, mert a szocialista vezetők áltál 
felizgatott tömeg óriási károkat okozott a 
kereskedőknek. Bevert kirakat-táblák, üveg­
törmelék jelezte a nagy pusztítást.

A nagyváradi szocialista párt vezető­
sége népgyülést hirdetett a nagypiac térre, 
amelyre nagy számmal gyűltek össze a 
Lloyd-kávéház előtti térségen.

Budaspesti vendég is volt: Kondor Ber­
nát, aki lázitó beszédet mondott s beszédé­
ben nyíltan felhívta a hallgatóságot, hogy 
lépjen a cselekvés terére, mert az utca a 
népé s ott mutassa meg hatalmat.

A jórészt épitőmunkásokból és napszá­
mosokból, napszámos asszonyokból álló nép- 
gyülésen fogott az izgatás s felgerjedt ben­
nük a rombolási hajlam.

A rendőrség előre sejtette, hogy baj le­
het s erős készültséggel várta a Nagypiae- 
téren a fejleményeket s gondoskodott arról, 
hogy a tömeg ne vonulhasson a Kossuth- 
és Zöldfa-utcák felé. Arra azonban nem 
gondolt a hatóság, hogy a tömeg az u. 
Garasos-hidon áttörhet Olasziba s itt t- 
tethet.

Ez a feledékenység megboss ulta magát.
A felizgatott tömeg, mikor látta, hogy 

Kossuth-utca felé el van zárva az ut előle, 
a Garasos-hidon át óriási lármával rohant 
át az Ezredévi Emlék-térre, majd Jakab 
Mihály-utcán át a Tisza Kálmán-térre, ahol 
megostromolta a Tisza-házat; az 
pár pillanat alatt beverte. Ezután 
házát rohanta meg a 
ablakot bevert.

esőcselék s

n-
tün-

ablakokat 
megye- 
is sok

a 
itt

is a fran­Beigazolódott ez alkalommal
evés közben jön megcia közmondás, hogy 

az étvágy.
A tömeg vérszemet kapott, hogy ellen­

állásra nem talált, s kiözönlött a Rákóczi- 
utra, s valóságos ostromot rendezett a tün­
tetésről mit sem sejtő üzletek ellen. A ki­
rakatok drága üvegtáblái iszonyú csöröm­
pöléssel egymásután omlottak össze.

Borzalmas pusztítást vittek 
tüntetők alig 10 perc alatt.

A nagypiacon levő rendőrség 
sőn értesült a rombolásról, s mire 
rendőrök a Szent László hídon át 
tők elé kerültek s szétverték a 
kodó tömeget, már tönkre voltak 
rakatok a Széchényitől a Bazár épületig.

végbe a

osak ké- 
a lovas- 
a tünte- 
garázdál-

téve a ki­

LEMONDTAK 
a szalontai elöljárók.

Ötven forintért 
nem hajlandók végrehajtani.

*

Tegnap délelőtt a nagyszalontai város­
házának szokatlan szenzációja volt. Az elől- 
járósági tagok közül nyolcán beadták lemon­
dásukat Csanády Jenő főszolgabíróhoz. A 
lemondást tegnap délelőtt Írták alá a tagok 
és már tegnap délután nem is teljesítettek 
szolgálatot.

A lemondásra igen alapos okuk volt az 
elölj árósági tagoknak. Köztudomású dolog, 
hogy a nagyszalontai elöljáróság tagainak 
évi 100 korona fizetésük van. Ezért a fize­
tésért az esküdtek az év minden napján 
teljesen le vannak foglalva. Az esküdtek 
feladata volt eddig az is, hogy a végrehaj­
tásnál, mint becsüsök működtek közre. Az 
ilyen közreműködésért az esküdtek külön 
napidijat számíthattak fel és ezen az utón 
lényegesen megkönnyítették helyzetüket.

Az adóhajtásra vonatkozó törvények ér­
telmében az esküdtek továbbra is kötelesek 
a végrehajtásnál közreműködni. Ez a közre­
működés az uj törvények értelmében még 
jobban igénybe veszi az esküdteket. Minden 
nap van ugyanis végrehajtás, hol foglalás, 
hol árverés és az esküdtek most még annyi 
szabad idővel sem rendelkeznek, mint eddig.

Az uj törvény azonban határozottan ki­
mondja, hogy a községi esküdtek közremű­
ködésükért nem számíthatnak fel semmiféle 
díjazást. Az esküdtek eleinte szónélkül tűr­
ték ezt a méltánytalan eljárást, most azon­
ban, mikor a végrehajtások teljes erővel in­
dultak meg minden vonalon, kijelentették, 
hogy nem hajlandók tovább is az eddigi 
fizetésért dolgozni.

Nehogy azonban hivatalos teendők el­
mulasztása miatt fegyelmi vizsgálatot ind’t- 
sanak ellenük, egyszerűen beadták lemon­
dásukat. ,

A lemondott tagok már tegnap délután 
nem teljesítettek szolgálatot.

A lemondást Csanády Jenő főszolga­
bíró még nem terjesztette a képviselőtestület 
elé. így csak pár nap múlva dönthetnek 
benne. A képviselőtestülettől függ már most, 
hogy mit fog csinálni. Ha a válságot meg­
akarja oldani, úgy első sorban kárpótolnia 
kell az esküdteket az elveszített napidijak­
ért, ami lényeges kiadást jelent a köz­
ségnek.

SERVKOTOK, HASKÖTŐK 
méret szerint felelősség mellett már 2 kor.-tól 

kezdődő árban készíttetnek
UL.IiAm V&nAa kötszer gyárában 1 ti UlOS Rákóczi-ut, (Bémer-tér.)

ahol óriási választékban kaphatók: Irigátorok, fecskendők, gum - 
harisnyák, szuszpenzoriumok, gumi-lepedők, vatta és minden­
féle szülészeti és betegápolási czikkek- 

ftlentöszekrények nagy raktára, míilábak, 
táfflgépek, miderek jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 419



A másik és sokkal egyszerűbb megol­
dása a dolognak az, hogy Nagyszalonta kü­
lön községi becsüst alkalmaz, akinek köte­
lessége lesz a végrehajtásoknál közremű­
ködni.

így nyilatkozott különben tegnap a 
nagyszalontai főjegyző is, aki szintén mél­
tánytalannak tartja, hogy nyolc ember évi 
100 koronáért el legyen vonva a rendes 
foglalkozásától és saját dolgának végzésére 
pénzért alkalmazzon idegen embert. Az ügy 
elintézése elé érdeklődéssel tekintenek a 
pénzügyigazgatóságnál is, mert miga becsüs 
kérdése rendezve nem lesz, az adóvégrehajtás 
szünetelni fog.

Főhercegi sorok
egy nváradi zenetanárnőhöz.

Imrik Cornélia 
magas kitüntetése.

A nagyváradi úri szocietásnak kedves 
szenzációja van. Előkelő körökben s a sza­
lonokban, ahol már javában készülődnek a 
szezon estélyeire, mulatságaira és sok szó 
esik a hangversenyekről, művészekről és 
művésznőkről, — most egyébről sem be­
szélnek, mint Imrik Cornélia illusztris ki­
tüntetéséről.

A kitűnő zenetanárnőt és zeneköltőnőt 
ugyanis József főherceg meleghangú elis­
merő levéllel kereste meg, amelyben leg­
magasabb örömének ad kifejezést afölött, 
hogy élvezhette a zenetanárnő legújabb al­
kotását.

A ritka érdekességü levelet itt kö­
zöljük :

Kis-Tapolcsány 1913. X. 11.
Nagyságod!

Csak most volt alkalmam „Ma­
gyar Ábránd“-ját áttanulmányoz­
nom, jobban mondva azt játszva 
átélveznem és annak gyönyörű 
alkotását és zenei szépségeit meg­
ismernem.

Fogadja a mű megküldéséért 
hálás köszönetemet és igazán 
megkapó szerzeményéhez szeren- 
csekivánataimat.

Igaz tisztelettel :
József főherceg.

Az érdekes episztola József főherceg 
sajátkezű kézírása. A költőnőt a magas ki­
tüntetés alkalmából gratulációkkal halmoz­
ták el.

Nem lép életbe a polgári per­
rendtartás. Az egész ország ügyvédeire 
s biráira nézve nagyfontosságu eseményről 
érkezik hir, hogy a polgári perrendtartásról 
szóló törvénynek 1914. szeptember 1-ére ter­
vezett életbeléptetését 1919-ig elhalasztják. 
Ennek a váratlan eseménynek kizárólag 
pénzügyi oka van. Az állam mai péznügyi 
ereje nem olyan, hogy el tudná viselni azt 
a rengeteg kiadást, amelylyel az uj perrend­
tartás életbeléptetése járna. Az uj törvény 
ugyanis kitette az értékhatárt a járásbiró- 
sági perekben a mai 1000 koronáról 2500 
koronára, s a váltóperek egy része is a já­
rásbíróság elé fog tartozni. Ez óriási sze- 
ruélyzetszaporitással járna s ennek megfele­
lően a mai bírósági épületeket is át kellene 
alakítani.

Ázsiai kolera van Érmihályfalván.
A bakteriológiai intézet

Tegnap délután 2 órakor szűk­
szavú távirat érkezett az érmihály- 
falyi elöljárósághoz a bakteriológiai 
intézet vezetőségétől. A távirat sze­
rint Novák Györgynél ázsiai kolerát 
állapított meg a vizsgálat. A távirat 
tartalmáról nyomban értesítették az 
alispánt, aki egyelőre tudomásul 
zette a jelentést és megtette a szo­
kásos előterjesztést a belügyminisz­
terhez.

A távirat tartalma Mihályfalván egyál­
talán nem okozott riadalmat. A lakosság elég 
nyugodtan fogadta a szomorú hirt. Az elöl­
járóságnak egyelőre nem akadt más teen­
dője, mint a már elrendelt óvintézkedések ! 
foganatosításának ellenőrzése. A község je- | 
lenleg kolera zár alatt van. A posta csórna- | 
got egyáltalán nem vesz fel. A vásárok be 
vannak szüntetve. A községből való elutazá­
sok meg vannak nehezítve. Az üzleteket, 
korcsmákat és minden mulatóhelyet este 9 
órakor már becsuknak. Az utcákon való cso­
portosulás meg van tiltva. A lakosságot uta­
sította az^elöljáróság, hogy a ; legszigorúbb 
mértékletesség szerint éljen. Az elöljáróság! 
tagok naponként végigjárják az egész köz­
séget és minden házban meggyőződnek róla, 
hogy nem titkolják-e el a beteget.

A csendőrség létszámát a főszolgabíró 
kérésére hat emberrel megerősítették. Az ut­
cákon állandóan csendőrök cirkálnak, úgy­
szintén csendőr őrzi a Novák György laká­
sát is.

ü földcsuszamlás agyonnyomott egy embert.
Az öt gyermekes családapa tragédiája.

A va ros csatornázási munkálatainál teg­
nap reggel 8 órakor halálos szerencsétlenség 
történt. A G ill ányi-utcáról most egy mellék­
utca nyílt a Kommendánsrétre s ezt csatornáz­
zák. A csatorna eleje már háromjés fél méter 
mély, gondosan és erősen kideszkázták oldal­
falait, hogy maga alá ne temesse a mély­
ségben lapátoló munkásokat.

A csatorna felső vége a rétre szalad ki, 
itt még most kezdik a föld felszínét ásni. 
Közvetlenül a Szappangyár és Rácz János 
szállóhelye között a csatorna már 1 m. és 
30 cm. volt tegnap reggel és ezt is éppen a 
ducoláshoz készítette elő Pénzes Imre nap­
számos, amikor a laza oldalfal lezuhant és 
bezúzta oldalbordáit. '

A Tiszántúl munkatársa közvetlenül a 
szerencsétlenség után már kint volt a hely­
színen. Jó időre megállóit a munka s mire 
a LA dl a mentők megérkeztek, a munká­
sok kivájták a földomlás alul a szerencsét­
lenül járt Pénzes Imrét.

csatornázási munkálatokat Madarász 
Gyula vállalkozó végezteti. A tényleges fel­
ügyeletet a munkálatok fölött Kovács József 
pallér gyakorolja. Reggel háromnegyed 8 
órakor adta az utasítást három munkásnak:

- Takarítsák ki a felső csatornát, hogy 
aztán kiducolhassuk (deszkával oldalt ki­
rakni).

Pénzes Imre volt postaszolga, napszá­
mosember sietett elsőnek a csatorna aljára,

jelentése.
Ennek a háznak minden lakója el 

van zárva a külvilágtól. Az élelmi sze­
reket is a ház előtt felállított őrök utján 
szerzik be.

Novák György állapota a körülmények­
hez képest jónak mondható. Állandóan a 
járási orvos kezeli, aki bízik benne, hogy 
életben fog maradni. Nagyban előmozdította 
Novák javulását az, hogy az első rosszullét 
alkalmával nyomban ópiumot vett be. Azóta 
állapota állandóan javul. A beteg a kolera- 
barakban van elhelyezve. Ide van internálva 
Lakatos György is, akiről azonban már 
most meglehet állapítani, hogy egyáltalán 
nem kolerás. Lakatost ugyanis a beszállítás 
után olyan kezelés alá vették, mint a kole­
rás betegeket.

A kosztot igen gyengén állapították 
meg, aminek tegnap reggelre meg is lett az 
eredménye. Tegnap délelőtt, minekutána az 
édes káposztától elrontott gyomra teljesen 
helyre jött, ételt kért. Mikor az őrök nem 
akartak neki adni, előbb türelmetlenül 
követelőzött, később azonban kérelemre fogta 
a dolgot.

— Ha Istent ösmérnék, adjanak ennem, 
mert éhen halok.

Ez a kérés bizonyítja a legjobban, hogy 
koleráról szó sincs. Novák, mióta beszállí­
tották, azóta sem fogyasztott el annyi 
élelmiszert, mint Lakatos tegnap délre meg­
evett.

Különben Lakatost sem fogják jóidéig 
szabadon bocsátani, már csak azért sem, 
mert kolerás egyénnel érintkezett.

A csatorna 90 cm. széles volt és 130 cm. 
mély. Pénzes nekifeküdt a falnak és vere­
gette, simította a földet, hogy a deszkát rá­
szoríthassák.

Eközben érte a baj. A meglazult talaj, 
amely anélkül is erősen homokos, egyszerre 
megindult, roppant erővel mellbevágta a 
munkást s hozzácsapva az átellenben lévő 
földfalhoz, nyakig betemette.

Társai odarohantak, elhányták a földet 
mellőle. Pénzest guggoló helyzetben találták, 
jobboldali bordái teljesen behorpadtak, nya­
kát a fulladásig nyomhatta a vastag föld­
réteg.

Orvosért szaladtak s dr Kazay Kálmán 
részesítette első segélyben a szerencsétlent. 
Még vert a szive, mikor a mentők megér­
keztek, de mig a kórházba vitték, útközben 
meghalt.

A rendőrség részéről Vadász József je­
lent meg a helyszínen s rögtön őrizet alá 
helyezte Kovács Józsefet, aki a munkaveze­
tésért felelős. Annyiban lehet őt hibáztatni, 
hogy nem vizsgálták meg tüzetesen a talajt, 
nem volt közvetlenül ott, ahol ducolni kel- ■ 
lett, hanem magára hagyta Pénzest.

Különben is tudniok kellett volna, hogy 
a talaj homokos, hogy csak nem régen fek­
tették ott le a vízvezetéki és gázcsöveket, 
tehát a föld erősen meglazult. Feltétlenül 
nagyobb óvatosságra lett volna szükség.

Telefonon értesítették az ügyészséget,
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ahonnan Kövess Gábor vizsgálóbírói segéd 
szállt ki. Megtartotta a hullaszemlét a rendőri 
közegekkel együtt és Kovácsot feloldotta az 
őrizet alól.

Pénzes Imrének öt neveletlen árvája 
maradt; özvegy ember volt és sokat kellett 
dolgoznia családjáért. Két gyermeke a men- 
helyre került, egy leánya Budapesten van s 
kettőt ő nevelt. Ma lesz a boncolás. A rend­
őrség megindította az eljárást a gondatlanság 
miatt.

A városrész lakosai, főleg az asszonyok 
még tegnap este is elzarándokoltak a ké­
szülő csatornához. Megnézik a helyet, ahol 
Pénzes elpusztult. És meg nem állják, hogy 
valami pletykát ne mondjanak róla.

— Elvesztette a Móric zsidó (korcsmá- 
ros) egyik legjobb kuncsaftját. Sokat ivott a 
szerencsétlen és nem is a föld, de a nagy 
ijedség ölte meg.

92 ESKÜDTSZÉK REF0HM9E9S9
FRANCIAORSZÁGBAN.

A magyar igazságügyminiszter már be­
terjesztette javaslatát az esküdtszék reformá­
lása tárgyában.

Úgy látszik, hogy az esküdtszékekre 
nem jó világ jár. Most Franciaországban I 
hangoztatják az esküdtszék reformálásának , 
szükségét, mert a párisi esküdtszék egy gyil- | 
kost fölmentett,

A párisi esküdtszék fölmentett egy De- I 
bar nevű gyilkost, akit az Ítélet után nyom- 
bad szabadon is bocsátottak. Ez a Debar a 
a legsötétebb lelkű emberek egyike, aki va­
laha bíróság elé került. A bűnét alig is le­
het jóizlésü olvasók számára előadni.

Keserű hangú cikket irt ez ügyről a leg­
komolyabb párisi újságok egyike a Temps. 
Szemére veti a tárgyaláson szerepelt ügyész­
nek, hogy amikor Debar feleségének és két 
leányának vallomását hallotta, nem tett elle­
nük följelentést hamis eskü miatt és nem 
intézkedett róla, hogy a három nőt nyomban 
le is tartóztassák. Egészen nyilvánvaló volt 
ugyanis, hogy a három szegény tere ntés 
előző vallomásaikat meghazudtolva, hamis 
vallomást és hamis esküt tett, hogy Debart 
megmentsék a gillotintól. Ez nemcsak az ő 
régi vallomásaikból, hanem a pör más tanúi­
nak a kijelentéseiből is kiderült.

Még tovább megy egy másik újság, 
amely kijelentette, hogy egyik közeli számá­
ban nyilvánosságra hozza a tizenkét esküdt 
nevét csak azért, hogy minden jóérzésü em­
ber megvetésének kiszolgáltassa őket.

Egy másik nagy és előkelő párisi újság 
még tovább megy és a zsűri egész intézmé­
nyének haladéktalan megszüntetését követeli 
a közjó érdekében.

Debar fölmentésének különben a legvá­
ratlanabb következései lettek. Ma került 
ugyanis esküdtek elé a Guerre Sindicaliste 
nevű forradalmi újságnak egyik munkatársa 
és a felelősszerkesztője. Az illető újságíró 
ugyanis a szindikálisták lapjában több cik­
ket irt arról, hogy a gyilkosság adott ese­
tekben nagyon is helyénvaló és arra izgatta 
a lap olvasóit, hogy XIII. Alfonz királyt is 
meg kell gyilkolni, ha arra alkalom kínál­
kozik.

A köztársaság ügyésze minden ékesen 
szólását harcba vitte, hogy a gyilkosságra 
izgató újságírókat az esküdtek elitéljék, ám 
minden hiábavaló volt. Az esküdtek a két 
újságírót is fölmentették.

A hány párisi újság, mind szót emelt 
az esküdtszék reformálása érdekében. A leg­
életrevalóbb talán a Le Journal eszméje, a 
mely szerint magukat az esküdteket kel­
lene megszavaztatni arra nézve is, hogy 
mekkora büntetést akarnának kiróni egyik­

másik vádlottra. Talán azok az esküdtek, a 
kik Debart nem akarták halálra ítéltetni, 
nyugodt lélekkel szabtak volna ki rája tíz- 
tizenöt esztendei fegyházat. Valószínű, h gy 
az esküdtszék intézményének megrefor 
lása nem fog sokáig késni Franciaorszagban.

gyümöl- 
oda járt, 

haza. A 
babonás 
beszélni 

szedésről.

Ijedtében megnémiilt-
A babona áldozata.

Most, hogy a hecserli érik, a jámbor 
falusiak kosarat akasztanak a karjukra es 
mennek leszedni a piros bogyókat, hogy a 
városban eladják.

Pósalakán is sok a hecserli bokor, a la­
kosok legnagyobb része télire ebből szerez 
magának egy kis pénzt.

Most szomorú szenzációja van a hecse- 
pecs szedésnek. Özv. Bogye Tógyerné 
ugyanis mindig a 15 éves Tógyer fiát küldte 
a hegyek közé, hogy leszedje a ■ 
csőt. A kis fiú sokszor késő estig 
de a kosorát mindig telve hozta 
többiek talán irigységből, vagy 
félelemből sokszor le akarták 
Bogye Tógyert az esti hecserli 
Azzal ijesztgették, hogy a dráku elviszi, ha 
a hegyek között találja.

A kis Tógyer nem nagyon hallgatott a 
rémmesékre. Nem hitt a „pósalaki dráku“- 
ban, hanem járt nyugodtan továbbra is a 
hegyen levő bokrok közé, hogy teleszedje 
kosarát a piros gyümölcscsel.

A napokban, már nyolc óra körül jár­
hatott az idő és a kis Tógyer még a bokrok 
között keresgélt. Valami lelketlen ember 
észrevette a fiút és mély, dörgő hangon rá­
kiáltott :

— Na Tógyer, most visz el a dráku.
Tógyer ijedtében leejtette a már teli ko­

sarat és kétségbeesett sikoltással futni kez­
dett a hegyen lefelé, haza. Sápadtan, re­
megve a félelemtől esett az anyja elé és el­
vesztette az eszméletét.

Nagy nehezen magához tért a gyerek 
és az anyja megkérdezte, hogy miért volt 
úgy megijedve. Ekkor tűnt csak ki, hogy a 
15 éves Tógyer nem tud beszélni. A nagy 
ijedtség következtében megnémult.

Azóta, ha bealkonyul a kis fiú rémülten 
húzódik a sarokba és reszketve, dideregve 
emeli fel az ujjait és mutatja, hogy 8 óra, 
nem szabad neki kimenni, mert a „pósalaki 
dráku“ el akarja őt vinni.

A faluban — jellemző — nem az ijedt­
ségnek, hanem tényleg valami rossz szel­
lem büntetésének tulajdonítják a Tógyer sze­
rencsétlenségét. A lelketlen ember, aki oko­
zója volt a gyerek megnémulásának, termé­
szetesen nem mondja el senkinek, hogy tu­
lajdonképen ő volt a dráku és igy a nép 
lelkében megmarad a babonás félelem.

Cseh-német kiegyezés. Bócsből 
jelentik, hogy kedden délután Stürgkh gróf 
miniszterelnök elnöklésével minisztertanács 
volt, amely folyó kormányzati ügyekkel és 
a függő politikai kérdésekkel foglalkozott, a 
többi között valószínűen a cseh-német ki­
egyezés kérdésével is.

Tanácskozások a Déli vasút 
ügyében. Wimmer Ferdinánd lovag az 
osztrák pénzügyminisztérium osztályfőnöke 
és Grinberger Róbert, az osztrák vasutügyi 
minisztérium osztályfőnöke tegnap este Rács­
ból Budapestre érkezett. A két osztályfőnök 
tegnap délelőtt megjelent a pénzügyminisz­
tériumban Teleszky pénzügyminiszternél, hogy 
tájékoztassák a Déli vasút szanálására vo­
natkozó megállapodásról és bemutassák a 
létrejött megegyezést.
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Tájékoztató.
Okt. 19. Kath. Legényegylet házi estélye este 

órakor.

* Báró Szentkereszty Zsig­
mondi a királynál. Bécsből tele­
fonálja tudósítónk, hogy báró Szent­
kereszty Zsigmond v. b. t. t. a nagy­
váradi kir. ítélőtábla nyugalmaz ott 
elnöke tegnap kihallgatáson jelent 
meg Őfelsége előtt. Báró Sz entke- 
reszty Zsigmond a király legf elsőbb 
kitüntetését, valóságos belső titkos 
tanácsossá történt kinevezését kö­
szönte meg. Az audiencia több mint 
egy félóráig tartott.

* A tábori püspök Becsben. 
Bjelik Imre tábori apostoli vikárius, nagy­
váradi kanonok tegnap Bécsbe utazott, hogy 
részt vegyen a lipcsei csata 100 éves évfor­
dulója alkalmából randezendő katonai ünnep­
ségeken.

* Kanonok! kinevezések. A ki­
rály a soproni társaskáptalanban Kovács Ig­
nác Mindenszentekről nevezett veszprémvári 
címzetes prépost és kanonoknak az őrkano- 
nokságra való fokozatos előléptetését jóvá­
hagyta s az igy megüresedett utolsó kano- 
nokságot Manninger Mihály, a boldogságos 
Szűzről nevezett sági címzetes prépost, ma­
gyaróvári plébánosnak adományozta : a kassai 
székesegyházi káptalan kebelén kívül fönn­
álló tárcafeői, máskép sárosi főesperességet 
Brühl Menyhért prépost, szentszéki tanácsos, 
héthársi esperes-plébánosnak adományozta-

* Dániel Lajos kurias bíró 
búcsúja. Dr Dániel Lajos, nagyváradi 
táblabiró, akit most nevezett ki a király 
kúriai bíróvá, már letette hivatali esküjét és 
november 4-én foglalja el uj hivatalát Buda­
pesten. A nagyváradi kir. tábla bírói karától 
tegnap búcsúzott el dr Dániel Lajos, akit 
birótársai meleg szeretettel ünnepeltek.

* A főpolgármester helyettese. 
A belügyminiszter leiratot intézett a fővá­
roshoz, a melyben a főpolgármester állandó 
helyettesítésével Bárezy István dr polgár­
mestert bízta meg.

* Halálozás. Ifj. Ullmann Izidor nagy­
váradi nagykereskedőt és családját mély 
gyász érte. Neje született Steiner Regina, 
élete 58. évében elhunyt. Ifj. Ullmann Izi­
doráé nagymüveltségü nő volt. Szülei kül­
földön neveltették. Elhunytét nagy család 
gyászolja. A temetés ma, szerdán délután 2 
órakor lesz.

* Gyógyszertár átruházás. A 
belügyminiszter megengedte, hogy Bokszin 
Szilvius a Vitéz-utcán levő „Megváltó“-hoz 
címzett gyógyszertár jogát Zsigmondovics 
Géza okleveles gyógyszerészre átruházza.

* Megettek a kutyák egy meg­
ölt gyermeket. Kávásd községben, egy 
fiatal asszony, Szűcs Józsefné szül. Arde- 
leán Anna kegyetlen módon pusztította el 
újszülött gyermekét. Megfojtotta és a holt­
testet a temetőben egy frissen hantolt sir 
szélén elásta. A kutyák azonban a kis gyer­
mek holttestét kikaparták és felfalták. így 
derült ki a dolog és a gyermekgyilkos anyát 
a csendőrök letartóztatták.



Margitszigeti játékbank* Megyeri Dezső meghalt. A
magyar színházi világnak nevezetes és je- | ügye. Egyes fővárosi lapok azt Írták, hogy j 
lentős alakja költözött el az élők sorából: ' Sándor János belügyminiszter a Margit- 
Megyeri Dezső tegnap délelőtt Budapesten ; szigeti játékbank ügyében érdekelt vállai­
meghalt. Pályafutását Kolozsváron kezdte, a ! kozóknak azt az ajánlatot tette, hogy a 

Margitsziget helyett állami fürdőhelyeken 
állítsanak fel játékbankot. Illetékes helyről 
felhatalmazták a Budapesti Tudósítót annak 
kijelentésére, hogy a belügyminiszter ilyen 
vagy hasonló ajánlatot nem tett.

* Tönkretett szobor. Párisból je­
lentik, hogy Chamberyben kedden éjjel ke- 
resztülfürészelték Rousseaunak az egyik té­
ren fölállított szobrát, amelyet tavaly leplez­
tek le Falliéres elnök jelenlétében. Á szobor 
feje leesett az utca kövezetére és a felismer- 
hetetlenségig eltorzult.

* Két év múlva Romániáé lesz 
Erdély A balkáni háborúban elért könnyű 
siker ugyancsak megnövesztette Románia ét­
vágyát. Most az oláh álmok Erdély felé for­
dították útjukat s az eldugott falvak oláh ve­
zetői titkos gyűléseken arról beszélnek, hogy 
az a százezer dorobánc nemsokára Erdélynek 
veszi útját és leszakítja Magyarszág testéről. 
De nemcsak az élők beszélik ezt, hanem — 
a holtak is. Egy bukaresti spiriszta társa­
ság az elmúlt napokban megidézte Vlaicu 
Aurélnak, az ismert oláh aviatikusnak, Ro­
mánia sólymának szellemét és megszólal­
tatta. A szellem, a hozzá intézett kérdésre 
ezeket válaszolta:

— Már csak rövid ideig kell várnotok, 
hogy rabságban szenvedő erdélyi testvéreink 
fölszabaduljanak s egész Erdélyország Ro­
mániához kapcsolódjék.

— Két év múlva, folytatta a szellem, 
háború lesz Románia és Magyarország kö­
zött, melyben a mi fegyvereinké lesz a 
diadal. Mi győzünk és a miénk lesz Erdély. 
Addig várjatok türelemmel I

* Tolvaj katona. Bóka Lajos berek­
böszörményi lakos a következő feljelentést 
tette: Tegnap délelőtt a Hunyadi menyecs­
kéhez címzett vendéglőben egy sebeskubinyi 
vadászkatona mellényem jobb zsebéből egy 
tula fedelű órát, ezüst lánccal és egy 3 re- 
keszes sárga pénztárcát melyen egy drb. 20 
koronás papir pénz volt — mulatás közben 
ellopott. A katonát a várból előjött katonai 
készültség bekísérte, ahol az ügyeletes tiszt 

átvette.
* A sikkasztó ügyvéd. Az ügy­

védi kamara választmánya tegnap tárgyalta 
dr Gaál Pál szalontai ügyvéd ügyét. Dr Gaál 
tudvalevőleg a kliensek által reá bízott pénzt 
elköltötte és a nagyváradi törvényszék ezért 
sikkasztás vétsége miatt szabadságvesztésre 
ítélte. Az ügyvédi kamara választmánya úgy 
határozott, hogy a sikkasztó ügyvédet törlik 
az ügyvédek névjegyzékéből.

* A Tanagro-szinház Nagyvára­
don. Világszenzációval lepi meg a Vigadó 
mozgó-szinház Nagyvárad közönségét. A 
legújabb párisi csoda, a „Tanagra-szinhaz 
kezdi meg szerdán vendégjátékait, 12 tagú 
müvésztársulat mutatja be Magyarország vi­
déki városaiban legelőször Nagyváradon a 
világ nyolcadik csudáját. Budapesten ma 
már°legnépszerübb látványosság a „Tanagra- 
szinház“, amely most kezdi meg hódító kör­
útját Magyarországon és a Vigadó mozgó 
igazgatósága igyekezett elsőnek szerződtetni 
a Tanagra társulatot. Minden nap haiom 
előadás lesz és pedig délután 5, este 7 es 9 

órakor. A helyárak mérsékelten emeltettek. 
Ne mulassza el senki ezt a finom művészi 
csodát megismerni. Jegyek előre válthatok 
délelőtt 9—12-ig és délután 3 órától a mozi 
pénztárában, valamint a Boros-féle felszere­
lési üzletben (Kert-utca 1.) valamint a tőzs­
dékben.

meghalt. Pályafutását Kolozsváron kezdte, a ■ 
hol színész, rendező és később igazgató is 
lett. Onnan került föl a régi Népszínházba. 
Kitűnő ízlésű szinigazgató és értékes szí­
nész volt. Az utóbbi időben már nem so­
kat hallatott magáról, betegen és vissza- : 
vonulva éldegélt. Megyeri ötvennyolc éves 
volt. Megyeri a kolozsvári társulattal Nagy­
váradon is működött.

* Miklósy püspök fogadtatása 
Debrecenben. Miklósy István gör. kath. 
magyar püspök ma szerdán érkezik Debre­
cenbe, hogy ideiglenes székhelyét itt elfog­
lalja és megkezdje egyházmegyéje ügyeinek 
vezetését. A püspököt magas méltóságáához 
illően ünnepélyes fogadtatásban részesítik 
úgy az egyházi, mint a polgári hatóságok. 
Sátoraljaújhelyről a délelőtt 11 óra 20 
perckor befutó nyíregyházai vonattal ér­
kezik Miklósy püspök Debrecenbe. Nyíregy­
házáig egy ötös küldöttség megy eléje Ke­
rekes Béla nagybirtokos, a gör. kath. egy­
háztanács elnökének vezetése alatt. Mikor a 
püspök vonata Hajdumegye határát el­
hagyja, a legközelebb állomáson, Tégláson 
Hajdumegye részéről üdvözli eddigi disz­
pozíciók szerint Orosz Endre főszolgabíró. 
A debreceni vasúti állomáson a város köz­
ős társadalmi életének vezető egyéniségei je­
lennek meg a püspök fogadtatására. Kovács 
Jázsef polgármester üdvözli Miklósy püspö­
köt, ki az üdvözlőbeszédre válaszol s azután 
kíséretével kifelé indul az állomás elé vára­
kozó ötös fogatra, mig kísérete magánfoga­
tokra száll. A püspök kíséretével és a fogad­
tatására megjelentek a Hunyady-, Piac- és 
Szent-Anna-utcákon át a Szent-Anna-utca 
végén levő görög katholikus templomba vo­
nul, hol rövid imát mond. Ennek végeztével 
a menet a Nap-, Kossuth- és Piac-utcákon 
keresztül visszafelé, a Kereskedelmi és Ipar­
kamara palotája felé indul, ahol tudvalévőén 
a püspök lakása van. A kamara épületében 
az iparkamara, mint házigazda nevében Sza- 
vay Gyula titkár fogja üdvözölni a kamarai 
székház magas lakóját. Este a püspök tisz­
teletére lámpionos menet lesz. Zenével vo­
nulnak föl a püspök lakása elé és üdvözölni 
fogják.

* Tilos lesz az aszpirin. A nép­
szerű aszpirin, mindenféle bajnak pillanatnyi 
orvossága, rövidesen alighanem nehezen hoz­
záférhetővé válik. Már készül a miniszteri 
rendelet, amellyel az aszpirint halálfejes or­
vosságnak fogják minősíteni, olyannak, ami 
csak orvosi rendeletre kapható.

* A püspök a tárlaton. Gr. Szé­
chényi Miklós v. b. t. t., váradi megyés­
püspök tegnap a déli órákban titkárja kísé­
retében meglátogatta Karácsonyi Géza és a 
Fotoklub kiállítását. A püspököt Karácsonyi 
szobrászművész fogadta s a fotográfusokkal 
együtt végigvezette a termen. A kiállítás 
anyaga rendkívül megnyerte a püspök tet­
szését, igen szívélyes hangon köszönte meg 
a meghívást és kalauzolást. Egy negyedóráig 
időzött a püspök a tárlaton, aztán búcsút 
vett a művészektől, akiket valósággal föllel­
kesítettek a püspök dicsérő nyilatkozatai.

* A bányasori villamosközle­
kedés. A Nagyváradi Városi Vasút r.-t. 
igazgatósága bejelentette Nagyvárad , város 
tanácsának, hogy a Szent László-tér és Bá­
nyasor között közlekedő villamos járatot, a 
téli időszakban nem közlekedteti a Bánya- | 
sori végpontig, hanem az csupán a Komá- , 
romi-utcáig fog járni, 10 fillér tarifa mellett.

Sándor János belügyminiszter a Margit-

* Nagy operett estély a Fekete 
Sas kávéházban. A m. kir honvédze- 
nekar Frycsaj karmester személyes vezeté­
sével ma szerdán a Fekete Sas kávéházban 
hangversenyt rendez. Műsor a következő: 
1. „Toerador“ spanyol induló Dostál H. 2. 
„Mimi“ keringő „A svihákok“ c. optt Ziehrer 
C. M. 3. Nyitány „Mignon“ című operából 
Thomas A. 4 Ábránd „Lohengrin“ cimü ope­
rából Vágner R. 5. Tipegő a „Varázs ke­
ringő“ c. operettből Straus O. 6. Idyll „Li- 
sistrata“ cimü operettből Lincke P. Szünet 
7., „Hódolati zene“ Frycsaj R. 8. Egyveleg 
„Ártatlan Zsuzsi“ c. operettből Gilbert J. 
9. „Báli tündérek“ keringő Lehár F. 10. 
„Freggoli“ induló Sousa I.

* Elgázolta a kocsi. Halálos végű 
szerencsétlenség történt tegnap délután Kö- 
rösgyires község határában. Botó Péter 
gazda kocsijával hazafelé ment a mezőről« 
Közben egy nagyobb lejtőhöz értek és a 
kocsis, egy fiatal legény Opre János le­
szállóit, hogy a lejtőn tartsa a lovakat. 
Eközben megbotlott, a lovak alá esett és a 
lejtőn lefelé száguldó kocsi keresztül ment 
rajta. Holtan maradt az ország ut porában 
A csendőrség a nagyváradi kir. ügyészség 
rendeletére, megindította a vizsgálatot, hogy 
nem terhel-e valakit a szerencsétlenségért 
felelősségért.

* A Máv. és a Félix-fürdö. Nagy­
várad közönségének ama része, amely évek 
óta hiányát érezte annak, hogy október el­
se j ezután? nincs megfelelő vonatközlekedés, 
amely /lehetővé tenné a városi közönségnek, 
amely nincs abban a helyzetben, hogy a 
fürdőben lakjék, dacára annak, hogy ott a 
legolcsóbb penzió-rendszer van október 1-től 
bevezetve,) a Félix-fürdő valóban csodálatos 
gyógyhatású forrásait használhassa, most 
örömmel fogják fogadni a MÁV ama való­
ban üdvös intézkedéseit, hogy a Félix-fürdő- 
ből minden este egy külön vonatot indít 
Nagyváradra. Ezen naponta közlekedő külön­
vonat beállítása következtében a Félix-für- 
dőbe Nagyváradról 4 órakor, vagy Várad- 
Velencéről 4 óra után a rendes belényesi 
vonaton lehet kiutazni. A nyár folyamán a 
belényesi vonatra vonatkozó felszállási tila­
lom, magától értetődik, megszűnt. A fürdő 
használatára elegendő idő áll rendelkezésre, 
mert a visszautazás, minthogy a rendes be­
lényesi vonat már este 6 óra 37 perckor in­
dul ezen uj különvonaton történhetik, mely 
este 8 óra 02 perckor indul, ügy a MÁV, 
mint a belényes—vaskóhi vonat igazgatósá­
gát ezen üdvös, a város gyógyulást kereső 
közönségére rendkívül fontossággal bitó in­
tézkedéséért, a legteljesebb elismerés illeti. A 
fürdő kezelősége természetesen a legnagyobb 
előzékenységgel gondoskodik róla, hogy a 
fürdők mostantól fogva egész télen át is 
használhatók legyenek, a vendéglő üzemet 
fentartja, a fürdőpihenők, folyosók pedig ál­
landóan fütve vannak, úgy hogy a meghűlés 
veszedelme teljesen kizártnak mondható. 
Hisszük is, hogy ezen kitűnő alkalmat »kö­
zönség tömegesen fel fogja használni és úgy 
a fürdőket, mint a vendéglőt is állandóan 
igénybe fogja venni.

* A kamara értesítései. Bosznia 
és Hercegovina országos kormányzósága a 
sopuljski erdőterületen kitermelendő jegenye­
fenyő és bükkfa értékesítésére pályázatot 
hirdet. Pályázati határidő 1913 november hó 
6. Közelebbi feltételek a kamarai irodában 
tudhatók meg. — A temesvári cs. és kir. VII. 
hadtest hadbiztossága a temesvári katonai 
élelmezési raktár részére az 1912. évi no 
vember hótól 1914 április végéig szükségelt 
6400 q raktárszerü rozs és 3950 q raktár- 
szerű zab szállításának biztosítására pályá­
zatot hirdet. Pályázati határidő : 1913. okt. 
hó 27. Részletes feltételek a kamarai irodá­
ban a hivatalos órák alatt délelőtt 8-tól dél­
után 2 óráig megtudhatók. Nagyvárad, 1913.



tat 1913 okt. 15

október hó 13. A nagyváradi kereskedelmi 
és iparkamara: dr Moskovits József, dr 
Sarkadi Lajos.

* Miért rossz darab a „Diék- 
hercegnö 1 Két fiskális találkozik a térvény - 
szék folyosóján. Az egyik keresztény, a másik zsidó 
vallása. A Diákhercegnőről beszélgetnek. Azt mondja 
a rendezetlen felekezetű fiskális:

— A Diákhercegnő hallatlanul, botrányosan rossz 
darab.

— Miért?
— Nem láttad ? Van benne egy bócher, a ki 

ott ugrál, paroláz és henceg. Már igy csak még sem 
lehet egy zsidó fiatalembert kifigurázni.

— Ez a legkevesebb, feleli rá a keresztény. 
Sőt ez az alak a darab fénypontja. Hanem azért 
igazad van. mégis rossz darab a Diákhercegnő !

— Miért?
— Hát csak azért, mert a többi szereplő mind 

.bajt bajra halmoz, ellenben ott van ez a bócher, 
ezt úgy tünteti fel a szerző, hogy mindent ő hoz 
rendbe, mintha a sok goj mellett nem is volna esze 
másnak, csak ennek a bóchernek . . .

* A tangó Nagyváradon. Antalfy 
Margitka, a kitűnő tánctanárnő óriási áldo­
zatok árán lehozta Nagyváradra a tangót, a 
mely most valósággal lázba ejtette az egész 
fővárost. A kitűnő balletmesternő nov. 3-án 
kezdi meg az idei tánctanitási kurzust, amely 
három hónapra fog terjedni. Lesz gyermek­
diák kólón s külön a felnőtteknek. A beirat­
kozások már folynak a Teleky-utcai táncin­
tézetben (3. szám I. em.) Minden vasárnap 
délután és este nagy boszton-gyakorló kólón. 
Külön ballettanfolyam. A szezon szenzációs 
táncát: a tangót eddig egyedül az Antalfy- 
táncintézet jogosult Nagyváradon tanítani. A 
bájos táncból különórák alatt lehet csak lec­
két venni a nap bármely szakában.

* T. olvasóinknak. A ki vérszegény­
ségből eredő bajokban, sápkór, gyengeség, 
étvágytalanság, gyomorbajban szenved, a ki 
sovány, testileg fejletlen, a ki gyermekeinek 
izmosodását kívánja, a ki súlyos betegségen 
esett át, annak a KRIEGNER-féle TOKAJI 
CHINA VASBOR kell, mely az összes vas- 
készitmények között az első helyen áll és 
az orvosok is rendelik évtizedek óta. Üvegje 
3 kor. 20 fill, a gyógyszertárakban. Postai 
szétküldés naponta utánvéttel vagy a .pénz 
előzetes beküldése után KR1EGNER GYÓGY­
SZERTAR Budapest, Kálvin-tér.

FIGYELEM! Óriási választékok iskola sze, 
rekben csak Klein Vilmos és Társa cégnél ta­
lálhatunk u. m. iró és rajzszerek, iskolatáska 36 
fillértől, könyvszijak 30 fillértől, továbbá fiú és leány 
intézetbeli fehérneműk, iskolai lüszter és cloth köté­
nyek, gyermek esőernyők, fiú sapkák 30 fillértől, 
gyermekharisnyák 20 fillértől. Téli alsóruhák, iskola 
munkák és mindennemű kézimunka anyagok. Csődből 
vásárolt 1500 drb divatos parkot blousche 2 50 
fillérért. 3000 elsőrendű férfi ing 2 koronától, gal­
lérok 20 fillértől, 30000 méter arcfátyol 20 fillér­
től és minden e szakmába tartozó cikkek olcsón csak 
a fenti cégnél szerezhetünk be, Rákóczy-ut 18.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

1 -

i flegxan
női divat tvrnie 

kitrálé sx ab ».síi 
angol kosztümöt és francia 
ruhát mérsékelt árakban 

készít.

x Este van, este van, kiki nyuga­
lomban. kicsiny kis fiacskám alszik a karomban, 
bizonyosan álmodik kocsiról, lóról és egyébb 
játékról, hozok is én néki a Párisi Bazárból.

x Ossi-tér 14. sz. házban több 
lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó, 
értekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész­
vénytársaságnál Kossuth-utea 6.

x Borsajtók és szőlőzuzók, bornyo- 
mózsákók és puttönok nagy választékban a 
legelőnyösebb árakban kaphatók: Andrényi 
Károly és Fiai cégnél Nagyváradon.

X FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

Elsőrendű modern hólg/íodfászierem a

Rainmingeré
színházi és hölgyfoirász

W szemben a színházzal
Telefon 1076. Telefon 1076.

x Iskola idényre torna cipők 2 ko­
ronától kezdve. Gyermek cipők 20 -25 számig 
2 korona, 26—28 számig 4 korona, 29—34 
számig 5 korona. Fin boksz cipő 35—39 
számig 7 korona, női chevrou vagy boksz cipő 
7 korona, féri! chevrou vagy boksz cipő 8 ko- 
korona. Finom női parti félcipők 5 korona, di­
vatos férfi kalapok 3 koronától kezdve Feketé­
nél, Szent-János-utca, Kispipa mellett.

x Meghódította a hölgyeket MLLE 
JULIETTE elsőrendű mell fűző különlegességeivel 
Szinház-utca 4. Adorján palota (Ernke mellett.) 
Telefon szám 827.

x Zombor Sándor sebész-orvosi mű 
szer, kötszer és testegyenesitő gépek készítője. Nagy­
váradon, Nagy Sándor-utca 17. sz. alatt, ahol villany 
erőre berendezett műhelyében készít mindenféle fém­
csiszolást, nikkelozést és minden e szakmába vágó 
munkát jutányos-árban, levelekre válasz.

x Az erdélyi kereskedelmi és 
automobilforgalmi r. t. helyben! fiókja 
automobilokban, pneumatikokban, valamint 
az összes automobil-felszerelési és szükségleti 
cikkekben Szilágyi Dezső-utca 6. szám alatti 
(telefon 13-21.) telepén nagy raktárt tart. A 
cégnek modernül berendezett garages Kór­
ház-utca 6. szám alatt (telefon 13-52.) van, 
hol úgy a helyi, mint az átutazó automobilok 
a legideálisabb garaget találják és egyúttal 
szükségleteiket is a legelőnyösebben szerez­
hetik be.

x Tekintettel a rossz pénz vi­
szonyokra leszállítottam az árakat. 3 pár 
női harisnya 1 kor. 3 pár fegyházban kötött 
férfi harisnya 78 fill. 1 pár patent gyermek 
harisnya 26 fill. 6 darab fin. vászon kendő 
80 fill. 1 m. sweitzi hímzés 24 fillértől. 1 m. 
csipke 2 fillértől. 1 pár nyári keztyü 30 fil­
lértől kapható Ungerleider Salamon­
nál Szent János-utca 4. sz. alatt.

x Szabadkai női tambura zene­
kar a Korona káwéházban. Ma és 
minden este a Korona kávéházbm hangver­
senyez az országos hírnévnek örvendő szabad­
kai női tambura zenekar Kurina Mátyás kar­
mester vezetése alatt egy elsőrangú erőkből 
ÖsszeáTitott tambura és énekkar, naponta vál­
tozatos műsorral, a társulat magán és ének 
számokkal működik közre, a társulat tagjai., 

: Szatmári Liliké, Balogh Mariska, Pácai Margi. 
j Szűcs Annuska es Vég Micike énekesnők Kéz 

dele este 8 órakor, szabad bemenet. Szives 
pártfogást kér Kurina Mátyás karmester.

x Érdekében áll, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Biró László és Tsz uri- 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferenc- 
utca 17. Telefon 832 sz.

x Két jogász sétál a városban, szembei 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett

x Újhelyi Róza nőikalap üzletét Ri- 
manóezy-utca (Kolozsváry házba) Royal ká­
véházzal szembe helyezte át, hol eredeti pá­
risi modelekből állandó választék áll a 
hölgyközönség rendelkezésére, mit olcsóbb 
boltbér mellett rendkívül jutányosán árusít.

x Szöllös-utca 12. sz. házban 
több egyszoba s mellékhelyiségeiből álló lakás 
azonnal kiadó, értekezhetni a Polgári Taka­
rékpénztár részvénytársaságnál Kossuth-u. 6.

hatóságilag engedélyezett 
electrotechnikai vállalata 
Nagyvárad, Bazár épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

x Vörösbor! Nyáron a legkelleme­
sebb ital! Literje 96 fillér. — Csodaszép 
mézédes csemegeszőllő; kitűnő pecsenye és 
pezsgőborok ; kőbányai maláta és szalon 
sörök, MERTZ NÁNDOR csemegeüzletében, 
Körös-utca. Telefon: 448. sz.

x A városligeti kútháznál, köz­
vetlen az alagút mellett egy modern, télen, 
is lakható három szobás szőllő-lakás a hoz­
zátartozó mellékhelyiségekkel azonnal kiadó, 
vagy előnyös feltételek mellett a ház örök 
áron eladó. — Cím a kiadóhivatalban.

x Ridzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M.-féle házban.) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysze­
rűbbtől a legdíszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tűzmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

Szülök figyelmébe!
Legjobb gyermek cipők
teljes íiu kelengyék legolcsóbban

REICHARD “
cégnél kaphatók.

■
 Legszebb és legolcsóbb

zománctáblák
í

Diósy Sománál
Telefon 839. Telefon 839.

i . ' ' ~
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x Értesítés. Tisztelettel értesítjük a 
ji. b. rendelőinket, hogy Hatvány és Szent- 
miklóssy szűcsök beltagja, Hatvány hosszabb 
külföldi tanulmányúiról haza érkezett. Szives 
pártfogást kérünk Hatvány és Szentmiklóssy 

; szűcsök, Nagy Sándor-utca 1.
x Színházba menet találja a vásárló 

közönség az Aszódi-féle cukorka és csokoládé-bonbon 
üzleteit. Tisztelettel értesítem úgy a nagyváradi, mint 

. a vidéki ellite közönséget, hogy ő felsége Vilmos 
német császár legkedveltebb cukorkáit Hildebrand udv. 
szállító Berlinből kizárólag csakis nékem szállítja és 
így a cukorka szakértő közönség most már különb­
séget fog tudni tenni cukorka között. Cukorkáim 
frissek és élvczbetőek, valamint olcsó árban számítom. 
A közönség figyelmébe ajánlom Kossuth-utcai fő­
üzletemet hol reggeltől estig a 8-í'éle zamatu pörkölt 
kávék frissen és melegen a közönség rendelkezésére 
áll. elkülönített kávé-pőrköldémben. Vigyázatot kérek 
— Rákócy-nti fióküzletem a Csokoládé király mivel 

■ csak kizárólag cukorkákat árusít; igy vasárnap egész 
nap nyitva van a közönség kényelmére. Kugler Ger- 
baud cukorkák és cukrászsütemények budapesti árak­
kal üzletemben kaphatók. Telefon rendeléseket kérek 

•635-, 610-, 10-16 A legcsekélyebb mennyiséget is 
azonnal gyorsküldönccel haza szállítom.
Iliin—■ mill II MII—IIIMIWIIWIIHIIÍII TH IIIBim—

Fogak és fogsorok úgy kancánkba 
mint aranyba foglalva szájpadlás 
nélkül, továbbá arany koronákat, 
csupfogakat, hídmunkádat fog és E i 
gyökér húzás Cs tartó* fogtömé- 

seket készít

Eogel Dezső, 
vizsgázott fogtechnikus.

N.-Várad, Bémer-téi’ (Emke Kávéház felett.)
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jó házból való fin
tanulóul 

felvétetik fizetéssel 
Tátray Gusztáv 
kézimunka üzletében 

Rákóczi-ut 4.
wbr®®böo» ekbohbj
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Heti műsor.
Szerda : Samuka.
Csütörtök: Bent az erdőn. (Színmű. Ere­

deti bemutató.)
...__ \'P.tek.1 Bent az erdőn. _  ....

Szombat: Bent az erdőn.
Vasárnap délután: Aranyeső; este: 

amiasszék 10. (Énekes bohózat. Eredeti be­
mutató.)

A „Támlásszék 10. sí.« bemu- 
atója. Teljesen készen várja a Támlásszék 

• sz. vasárnapi bemutató előadását a szin- 
az- A budapesti nagy sikerről álljon itt né- 

njságbirálat szemelvény: „Magyar Hir- 
P > „A Vígszínház nagyszerűen kezdi meg 

smzonját, nagyképűség nélkül egy nagy si- 
,eiiel indul neki az uj színházi esztendőnek.

t‘^nJásszék 10. sz. mindenkit fog érde- 
. ni es alighanem műsoron lesz még akkor 

midőn újból nyaralásra fogunk gondolni.“ 
«‘»ndapesti Hírlap“ : „Van ebben a da-

V" .ä. .vs;„
rabban tréfa, nóta, tánc, színpadi trükk bő­
ven, a bemutató közönsége fényesen mula­
tott,,. — „Pesti Napló: „A közönség Ítélete 
nagyon kedvező volt. A nézőtéren jókedvű 
kacagás, zajos tapsok, ismétlések és a nagy 
siker egyéb szimptomái döntöttek a darab 
sorsa felett.“ — Több mint valószínű, hogy 
a darab sorsa Nagyváradon is hasonló lesz 
és sikerrel fogja gazdagítani a színház reper- 
toir-ját.

Bent az erdőn. Csütörtökön kerül 
színre a Szigligeti-színházban Garvay Andor 
jeles színpadi alkotása: a Bent az erdőn. 
Irodalmi értékén és pompás dialektikáján 
kívül igen érdekes a kiváló színmű technikája 
is, amennyiben egy megkapóan mély 
drámai cselekményt négy személylyel játszat 
végig, ami mindenesetre különösebb érde­
kességet kölcsönöz a darabnak.

irodalom
Uj idők. Az Uj Idők legújabb számá­

ban Biró Lajos folytatja A szentlélek lovagja 
cimü regényét, Farkas Pál pedig Ernesto 
Biasca cimü korrajzát. Hosszabb elbeszélést 
írtak Somlay Károly A Margarét csókjai, to­
vábbá Lakatos László A kegyelmes ur és 
Urban Henrik amerikai iró Guardabassi atne- 
rika lesz címmel. Tábori Kornél a Halász­
bástya földalatti titkait tárja föl. Gineverné 
Győri Ilona pedig az angol néptánc-kurzuso­
kat ismerteti. Végül meleg sorokban emlé­
kezik meg a lap Zilahi Simonról, a Buda­
pesti Hírlap minap elhunyt igazgatójáról. A 
számot számos sikerült illusztráció díszíti.

Religió. Dr Hanuy Ferenc egyetemi 
tanár tudományos és társadalmi katholikus 
heti folyóirata legújabb számában több ma- 
gasnivóju tudományos értekezést közöl. Gaz­
dag tartalmából kiemeljük a következőket: 
Vezércikk: A görög kath. szemináriumi ne­
velésről. Irta: dr Hadzsega Gyula. — Az 
örök várostól. — Tudományos cikkek: L a 
soteriologia problémáiból. II. dr Dudek Já­
nostól. 2. a pécsi őskeresztény temető. I. dr 
Szőnyi Ottótól. 3. A dogma modernista ma­
gyarázatai. IV. Dr Wiedermann Károlytól. 
4. A legrégibb keresztény missiók Közép- 
Ázsiában. V. Dr. Kmoskó Mihálytól. — A 
Könyvkritika és a Katholikus Világszemle 
cimü rovatok számtalan kisebb közleményt 
tartalmaznak. Szerkesztőség és kiadóhivaial: 
Budapest, IV., Molnár-utca 20.

Ólomból arany. Páratlanul álló iro­
dalmi vállalkozás első terméke került ki múlt 
év végén a sajtó alól: a Tolnai Világlexi- 
kona első kötete. Ennek a lexikonnak a meg­
jelenése valósággal világirodalmi esemény. 
Sok millió koronába kerül a 25 kötetből álló 
műnek a megalkotása. Három millió korona 
értékben 500 waggon papiros lesz szükséges 
az egész munka nyomásához. A 16000 ol­
dalra terjedő műben 30000 kép, színes mü- 
melléklet és térkép foglal helyet. A hatalmas 
munkát, amelyből félévenkint egy-egy kötet 
hagyja el a sajtót, 160 egyetemi tanár és ki­
váló iró szerkeszti. Remekbe illő bekötését 
— melyet bronz dombormű ékesít — Hel­
ping iparművészeti tanár stilizálta. Ezt a pá­
ratlanul álló irodalmi müvet, amelyhez ha­
sonlót eddig csak Anglia és Franciaország 
tudott produkálni s amelynek kulturális misz- j 
sziója felülmúl minden hasonló vállalkozást. I 
Tolna Simon, a magyar könyvkiadók ezer- | 
mestere szédítő módon teremtette meg. Azok, j 
akik a Tolnai Világlapjára kilenc koronával 1 
félévenként előfizetnek, teljesen ingyen, min- I 
den ráfizetés nélkül kapnak egy kötetet, bolti I 
ára azonban 20 korona. A Tolnai Világlexi- , 
konából 2 kötet jelent meg.

Hogyan nyomoznak? Egy betörő 
épp kimászik zsákmányával az ablakon, de 
mellette fölbukkan már a falon a lesbenálló 
detektív árnyképe: Fröhlich János könyvén 
ez a színes címrajz, amelyet Konti Nándor 
föstött. A detektív: maga Fröhlich János, 
aki húsz éven át annyi szenzációs bűnügy­
ről irt és eközül sokat maga nyomozott ki. 
Legizgatóbb élményeit gyűjtötte a kötetbe, 
amely a Tábori Kornél szerkesztésében meg­
jelenő Nagyharang (Újságírók Könyvtára) 
újdonsága. Hogyan nyomoznak ? (Bolondok 
és becstelenek) a rendkívül érdekes könyv 
cime, különösen jellemző fejezetei pedig a 
következők: A tolvajtanyákon. Titkok az 
éjszakában. A legszebb pesti nő. Asszonyok, 
mint detektívek. A kereskedők hiénák A 
vén betörő A csodás véletlen. Becsületet 
becsületért. Embervadászat. Nemcsak ér- 
dekfeszitő, hanem módfölött tanulságos is 
valamennyi. A kitűnő riporternek ez a hús­
tartalmú könyve mindössze 1 koronáért min 
den könyves boltban, trafikban és vasúti 
állomáson kapható. Tábori Kornél, aki 
maga is sok kapós bűnügyi könyvet irt és 
valóban hozzáértő, aligha találhatott volna a 
Nagyharang számára ennél kvadrálóbb 
munkát.

■ ■ ■
A Kaszinó p*' i.

Megemlékez*" lompás
programról, an . ei és
Nagyváradi Nem. I t„- , sze­
zont feledhetetlenü togja tenni.
A hölgy bizottság is örömmel tette ma­
gáévá a programmed és már a Kaszinó szét 
is küldte a meghívókat.

A mulatságok sorrendjét az alábbiakban 
közöljük:

október 25-ikén : Közös vacsora, 
(étkezés a la carte). Tombola, utána tánc. 
Belépti dij 1 korona, egy tombolajegy 60 
fillér. Kezdete fél 9 órakor.

1913. november 22-ikén : Hangverseny, 
utána tánc. Belépti dij személyenként 2 
korona, családjegy 5 korona. Kezdete 9 
órakor.

1813. december 31-ikén: Szilveszter es­
tély. Személyjegy ára 2 korona, családjegy 
5 korona. Kezdete 9 órakor.

1914. január 24-ikén: Táncestély. Sze­
mélyjegy ára 2 korona. Családjegy 5 korona. 
Kezdete fél 10 órakor.

1914. február 24-ikén: Zártkörű álarcos 
bál. Személyjegy ára 2 korona, családjegy 5 
korona. Kezdete fél 10 órakor. Belépés csak 
a jegy váltás alkalmával a rendezőség által 
kiadott jelvénynyel ellátott álarcosoknak van 
megengedve.

1914. március 28-ikán: Közös vacsora, 
tombola, utána tánc. Személyjegy ára 1 ko- 
korona, egy tombolajegy ára 6Ó fillér. Kez­
deté fél 9 órakor. ........

A meghívón is rajta van, hogy a höl­
gyek kéretnek egyszerű ruhában megje­
lenni.

■ D ■

A NAC DTE. bajnoki mérkőzése.
A volt és a jelenlegi bajnok csapat a két 
régi rivális: a DTE és a NAC vasárnap 
délután vívják meg őszi bajnoki mérkőzé­
süket a Rhédey-kerti Sport-téren. A Deb­
receni TE teljes felkészültséggel jön át s 
miután a NSE csapatát legyőzte sok és jo-
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gos reménynyel veszi fel a küzdelmet. A 
nagyjelentőségű bajnoki mérkőzés délután 
fél 3 órakor lesz a NAC rendezésében. A 
N AC mintaszerű rendezését a közönség min­
dég méltányolta, a külsőségeiben is korrek­
tül és zavartalanul bonyolított NAC mérkő­
zéseket a közönség állandó szeretetével tün­
tette ki, tehát a vasárnapi mérkőzésnek az 
értékes sportbeli tartalmán kívül bizonyára 
az is egyik fő vonzóereje lesz, hogy a NAC 
kitűnő rendezése mellett mindenki zavar­
talanul adhatja át magát sport élveze- 
tének. _______ _

felelősség sem terhelheti őt, égje- I 
dűl a Tisza kabinetet.
A bizalmatlansági indítvány. 

Nyíregyháza, okt. 14.
Szabolcsmegye törvényhatósági 

bizottsága tegnap foglalkozott, a 
kormány bemutatkozó atiratayal. 
Az állandó választmány a kormány 
ellen bizalmatlansági indítványt ter­
jesztett a közgyűlés elé,_a közgyű­
lés azonban 126 szóval 70 elleneben 
egyszerűen tudomásul vette .a kor­
mány leiratát.

Óriási bányakatasztrófa. 
London, okt. 14.

(Saját tud.) A Cardid melletti 
Universal kőszénbányában óriási 
bányaszerencsétlenség történt. Reg­
gel 7 órakor hatalmas robbanás 
rázkódtatta meg a levegőt és az 
első pillanatban azt lehetett hinni, 
hogy mind a kétszáz munkás oda­
veszett. Azonnal megindult a men­
tés és eddig sikerült 327 munkást 
élve a felszínre hozni. Eddig 6 
holttestet találtak meg. Még körül­
belül 150 munkás van lenn a tár­
nában. A mentési munkálatok em­
berfeletti megfeszítéssel folynak to­
vább. — A munkások családtagjai 
remegő izgatottsággal veszik körül 
a bányát. A katasztrófa borzasztó 
hatását lehetetlen leírni.

London, okt. 14.
Késső éjjel jelenti tudósítónk 

az angol bányakatasztrófáról, 
hogy nem 700, hanem 900 mun­
kás volt a tárnában a szerencsét­
lenség idején. Eddig 500 embert 
sikerült megmenteni. Jelenleg 
1500 ember óriási megfeszítéssel 
végzi a mentési munkálatokat. A 
bánya mélyében tűz van. Nagyon 
kétes, hogy a még bentlevőket 
sikerül-e megmenteni. A kétség­
beesés irtózatos.

□ □ □
A szalontai választás -

epilógusa.
Érdekes ügyet tárgyalt tegnap a nagy­

váradi kir. ítélőtábla felebbviteli büntető 
tanácsa. Az ügy még a szalontai képviselő­
választás idejére nyúlik vissza. A választás 
alkalmával Medzihradszky Gáspár tb. fő­
szolgabíró egyszerűen letartóztatta ifj. Csete 
Mihály függetlenségi párti földbirtokost, 
azon a címen, hogy izgatott és vesztegetett. 
A választás ideje alatt nem is engedték ki 
Cselét, aki természetesen megtette a felje­
lentést a szolgabiró ellen hivatalos hatalom­
mal való visszaélés és rágalmazás miatt. A 
bíróság csak rágalmazás miatt ítélte el 
Medzihradszkyt, ellenben a hivatalos hata­
lommal való visszaélés vádja alól felmen­
tette. Erre a szolgabiró hatóság előtti rágal­
mazás miatt jelentette fel Csetét, akit a 
törvényszék 100 korona pénzbüntetésre ítélt. 
Felebbezés folytán a királyi táblához került 
az ügy.

A tábla felebbviteli tanácsa Molnar 
Géza kúriai biró elnöklete alatt tegnap tár­
gyalta Csete Mihály ügyét. A vádat Szta- 
niszlovszky, Adolf kir. főügyész képviselte, 
a védelmet pedig dr Nagy Mihály ügyvéd , 
látta el. A tábla megsemmisítette a törvény­
szék ítéletét és Csete Mihályt a vád és kö­
vetkezményei alól felmentette. Az Ítélet 
jogerős.

Az elégett hajóról.
Liwerpool, okt. 14.

Baar kapitány a Kármánia gőzös kapi­
tánya részletesen leirja kisérieteit arra, hogy 
az égő Volturnó gőzössel érintkezésbe jus­
son, azonban minden kísérlete hiába való 
volt. A mentőcsónakokkal a Volturnót nem 
lehetett megközelíteni. A Kármánia fényszó­
rókkal megvilágította a helyszínen megjelent 
többi gőzös mentőcsónakjainak útját. A men­
tőcsónak menekültjeitől hallotta, hogy a 
Volturnó utasait a kiállott rémület teljesen 

ügyből. U megadta az engedélyt és | megbénította. A Volturnó kapitányának ta- 
hogy a mostani kormány mit csinál, i gadhatatlanul bátor volt a viselkedése, 
ahhoz néki semmi köze. Az anyagi | —

Bizalom Tiszának.
Sopron, október 14.

Sopronmegye mai közgyűlésén 
Tiszának és kormányának szótöbb­
séggel bizalmat szavazott.

Lukács nyilatkozik.
Budapest, október 14.

A Margit-szigeti játékbank pana­
mára vonatkozólag Hantos Elemér 
országgyűlési képviselő beszélgetést 
folytatott Lukács Lászlóval, aki azt 
mondta, hogy az ő személyét telje­
sen kikapcsoltnak tekinti ebből az

Rotterdam, okt. 14.
A Nappahnarook gyors gőzösnek Halifaxba 

érkezett dróttalan távirata szerint a gyors 
gőzös tizenkilenc hajótöröttet mentett meg. 
A legújabb megállapítások szerint százki- 
lencvenkilenc ember hiányzik, nyolcvanhét 
halott, száztizenkettőről pedig egyelőre nem 
tudnak.

Vasutasok szerencsétlensége. 
Mátészalka, okt. 14.

Ma éjjel 3 fütő a közös hálóteremben 
kőszénnel befütött a vaskályhába. Reggelre 
mindhármukat eszméletlen állapotban talál­
ták a szobában. Széngázmérgezést kaptak. 
Kettőt sikerült eszméletre kelteni, a harma-
dik azonban még mindig eszméletlen 
pótban van és megmentése kétséges.

Newyork, okt. 14.
A „Nappanarog“ nevű gőzös 19 utast 

vett fel a Volturnoról, köztük több galíciai, 
származásút.

Létszámemelés.
Bács, október 14.

A kormányok véglegesen megál­
lapodtak az uj létszámemelésben. 
Eszerint a létszámot 31300 emberrel 
emelik. A létszámelést 3—5 éves 
időközben hajtják végre.

Az Ember Tragédiája.
Budapest, okt. 14.

(Saját tud.) A Nemzeti Színháznak nagy­
ünnepe volt az este, Madách halhatatlan re­
mekművét háromszázadszor adták. Ez al­
kalommal nagy ünneplésben részesitettÓK a 
közönség és a színészek Gyencs Lászlót, 
aki egy-két estét kivéve minden előadáson 
Lucifer szerepét kreálta.

Merénylet egy hajón.
Gibraltár, október 14.

A Dalma osztrák gőzösön, mely útban 
volt Marabuból Rotterdamba, egy szerelmi 
tragédia játszódott le tegnap, az egyik rak­
táros féltékenységből revolverrel rálőtt a ka­
pitányra, az első tisztre és menyasszonyára. 
A kapitány sértetlen maradt, a tiszt és a 
mennyasszony könnyebben megsebesült. A 
merénylő azután főbelőtte magát és azonnal 
meghalt.

Korlátozzák 
az átkelést a Dardanellákon.

Konstantinápoly, okt. 14.
A Dardanellák parancsnoka elrendelte a 

Dardanellákon való átkelés korlátozását. A 
Dardanellákba befutó hajók csak délelőtt 
egy órán kelül, kifutó hajók csak délután 
1 órán belül haladhatnak át a Dardanellákon 
Erre vonatkozó közlést a kormány holnap 

! fog a külhatalmak képviselőihez intézni.

álla­

10.64
11.40
8.16
8.89
7.56
7.75
6’46

a b a 
Gabona üzlet.

Októberi búza — — ■ 
Búza 1914. áprilisra — - 
Októberi rozs — — ■ 
Áprilisi rozs (1914) — - 
Októberi zab— — — ‘ 
Áprilisi zab (1914) — -
Tengeri 1914 májusra— •

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény 
Osztrák hitelrészvény 
4°/o-os koronaj ír >.dék 
Osztr. magy. államv.

824.—
627.—

80.95
696.-

A szerkesztésért felelős:
Dr VÜCSKICS GYULA.
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A Párisi
Tanagra 

színház 
(a világ nyolcadik csodája)

mozgószinház“
helyiségeiben

teljes mmsziársulalával

B
 Szereplő

művészek:
G1,berte C3lm’franc!a 61i2'í3ii!,íi 

swsasa&isRgwmsgjiB ta'íos Vilma, magyar szubrett- 
enekesnc.

1C , Bihary Nelly, táncos-szubrett, 
OrÜODSr 15”8Ü Margo Renaud, hegedü-milvészoo", 

kezdi meg
csak pár napig 

tartó
vendégjátékait

Gönczy Margit, magyar énekesnő, 
Erna Pop, román tánc-szuhrett, 
Zolnay Ida, magyar tánc-szubrett* 
Edith Southey, angol táncosnő, 
Krémer Jenő, színművész, 
ivanyi Antal, énekes, 
Szín’hó Rezső, tánc-komikus, 
Karnagy: Fekete Andor.

Baponta 3 előadás 
d. u. 5, este 7 és 9-kor.
H^l^rak: Zsöllye 2, Tám- 
lá&szék 150, Zártszék 1 korona.

Jegyek előre megválthatók d. e. 9 
órától 12-ig és d. u. 3 órától a Vi­
gadó mozgó-színház jegypénztárá­
ra! és a Boros katonai és csend­
őrségi felszerelési üzletben (Kert­
utca 1. szám) és a tőzsdékben.

Mindenkinek!
A „Párisi Tanagra Színház“ 

Miivészi I Szolid I Csodás!

Árverési hirdetmény.
Nagyvárad város tanácsától 19,161/913. 

sz. alatt nyert megbízás folytán a város tu­
lajdonát képező s addig az 1912. év julius 
25-én elhalt Kocsis Sándor által bérelt 98., 
99., 155., 185., 171., 172. és 182. sz. újvárosi 
szántóföldek haszonbérbeadása céljából folyó 
évi október 23-án délelőtt 9 órakor a város­
háza bizottsági termében nyilvános árverést 
fogok tartani.

A haszonbérleti év kezdődik 1913. évi 
november 1. napján s tart 1920. évi október 
31-ig.

Kikiáltási ár az eddigi haszonbéri összeg, 
melyhez még külön hozzájárul a mezőőr 
bére holdanként 2 koronájával számítva.

Az első évi haszonbér és a mezőőr bér 
a legtöbbet ígérő által az árverés leütésekor 
azonnal befizetendő, az árverési küldöttségi 
elnök kezéhez, ellenkező esetben árverelő 
kárára és veszélyére azonnal uj árverés fog 
tartatni.

Az árverésben csakis Nagyváradon ál­
landó lakással biró egyének vehetnek részt, 
más községben lakó egyének árverésre csak 
akkor bocsájtatnak, ha helybeli lakos árve­
résre nem jelentkezett, vagy pedig az eddig 
fizetett haszonbéri összeg sem igértetnék 
meg helybeli lakosok által.

Az árverési feltételek az eddigi szerző­
dés pontjainak megfelelően a hivatalos he­
lyiségemben, a hivatalos órák alatt megte­
kinthetők.

Árverelőt tett ajánlata és az árverési 
feltételek azonnal kötelezik, ellenben Nagy­
várad városát, csakis az árverés eredménye 
felett hozandó határozatának jogerőre emel­
kedésével.

Nagyvárad, 1913 október 13.
Komlósy József,

árv. köldöltségi elnök.

arany és ezüstnmiüekre, ék- 
ízer-ki- j kuiánsan fo yósii a 

„Biharmegyei Takarékpénztár
Zálogintézete“

Kossuth Lajos-utca 3. szám.
Pénztári órák:
délelőtt 8-12. délután 2—5. 
Telefon 148. bz. Telefon 148 az.

17150/1913. sz.

Ujabbi felhívás, 
a nyilvános számadásra kötelezett válla­
latok és egyletek adója alá tartozó jöve­

delmek bevallása tárgyáb n.
A folyó évi április hónapban 37186— 

1913 sz. a közhírré tett in. kir. pénz­
ügyigazgatósági hirdetményben a nyilvá­
nos számadásra kötelezett vállalatok és 
egyletek üzleti jövedelmeinek 1913 évi 
május hó 15-ig leendő benyújtására a 
vállalatok és egyletek igazgatói vagy 
ügyvezetői íelhiva lettek.

Mindazok, kik eme felhívásnak mai 
napig is eleget nem tettek, újólag fel­
hivatnak: hogy vallomásaikat a szügsé- 
gelt iratokkal felszerelve, 8 napon belül 
benyújtani el ne mulasszák, annyival is 
inkább, mivel ellenkező esetben adójuk 
hivatalból fog megállapittatni.

Nagyvárad, 1913 évi okt. hó 13-án.
Városi adóhivatal.

Az

Apolló
mozgóban

Szardán, Csütörtökön,
Pénteken és Szombaton

Márta
Egy asszonya karrier története, 5 felv.

Fedák
Sári

első 
föllépése 
a filmen.
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„BGRICOI.A“
Gazdasági és Kereskedelmi Vá.lalat 

Temesvár.

Ha nincs megelégedve
lem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 

GY. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezsö-u. 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglep- önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alka! iu és gyászruhák 
24 Óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 980.

Melocco Péter cementárogyár és 
építési vállalat részvénytársaság

Budapest, IX. Timót-utca 4. a. b. szám-
Nagyváradi fióktelep: 5zőlős-u. 16.
Telefonszám 11-38- Teíefonszám 11-38.

Gyárt: Szabadalmazott géppel! 
gyártott kartnanlyus« 
portlandcernent csöveket | 
az összt-s szabványos mé- i 

retekben és az ahhoz való tdomdara-| 
bokát, csömöszöit és vasbetétes, vala- | 
mint portlandcernent csöveket, kút-g 

gyűrűket stb.a 

Márvány mozaiklap, műkő-' 
és cemenláiugyár. Beton és I 
vasbeton építési vállalat.

Utcák és házak csa­
tornázását, hidak és 
vizmedencék szak­
szerű építését. Na­

gyobb vállalatoknál tervekkel és 
költségvetéssel szolgál. 
Meghívást az ország bármely részéből elfogad I

“MYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN

FEST! TISZTIT! !
vegyileg im'íL téHI és 
gyermek ruhákat»

MOS!
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vő .k, papi és egyen­
ruha k vegyileg tisztit-

tatnak.

Gyár: Körözs-utca 13.
Felvételi üzlet; 
Zöldié Passage 93. 
Rákóczy-ut 7. szám 

Mokos Sándor ■?

jő bornak 
nem kell czégér 15 
mondják még ma is a re-’ I Hogy 
mennyire igazok van, eléi’gA '"tonyitja

í Kecskeméti István
| is, a reklámra nem szorult újonnan baren-

dezett étterme

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári árak, nboneneots naponta 

felvétetnek.

Tűzijáték kiállítás 
özv. Kádáp János-né 
elsőrangú fűszer- és csemege kereskedésében, 
a legelsöbbrangu különlegességek 
előnyös bevásárlási forrása. 

Kugler H. Gerbaud főraktára.

Telefon 85. sz. Telefon 85. sz,

IT

Ügynökök I
minden vidéken szentképek árusításával 
mkjjí 10 koronnt kereshetne«* mel­
lékesen. Tőke szükségtelen. Csekély biz­
tosíték a mintakollektióért megkivántatik.

Nők is jelentkezhetnek.
Ajánlati levélcím:

HÁZIlPAKí MŰINTÉZET
Rákosszentmihály.

■-

R

íä

Mindenki muzsikálhat?

Wagner «Hangszer-Király
különleges elsőrendű hangszereivel.

Budapest, József-körut 15. (Telefon.) 
Varázshegedü, felszereléssel 6 korona. 
Gsodaréztrombita, erős rézből 6 korona. 
Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona. 
Harmonika, táncz részére 10 korona. 
Óriási beszélőgép, kottákkal 40 korona. 
Javítási szakműhelyek!

A milánói, párisi és londoni kiállításon aranyérem 
és érdemkereszttel kitüntetve.

8
 Fényképes árjegyzék ingyen! Óvás! Ügyeljen 

a Wágner névre és a 15. házszámra.

Folyósittat: törlesztéses jelzálogköl­
csönöket I., II. helyre ingatlanokra 
és városi bérházakra.

Tisztviselői kölcsönöket olcsó 
kamat mellett. Iparvállalatok finan­
szírozását elvállalja.

Elvállalja ingatlanok parcellázását és 
az thhez szükséges tőkét megszerzi

Hosszabb hitelre szállít minden­
féle mezőgazdasági vetőmagor, gazda­
sági, ipari gépeket és technikai cikkeket.

Megbízásból keres megvételre kü­
lönféle nagyságú bérleteket és mező­
gazdasági ingatlanokat s kitermelésre 
alkalmas erdőket.

Kérjen ajánlatot!

h
s

Szolga Ferencz 
és Sándor

Rimanóczy-utca 9. sz

Kárpitosok 
és díszítők.

Elosmert elsőrangú
| munka. Jutányos ár.

É

Két középiskolát végzett fiú 

nyomdász tanulónak 
fizetéssel felvétetik

a Szent László-nyomdábao.
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A „Tiszántúl* napilap szerkesztősége és kiadö-



Vevőink szóbeli értesítéséről, valamint hozzánk érkezeti levelek» azt látjuk, hogy cégünk többszörösen a Haas Lipót (Haas Linóleum) 
céggel tévesztik össze. Hogy ennek úgy a két cég, valamint a vevőkörünk érdekében elejét vegyük, kénytelenek vagyunk figyelmeztetni, hogy

cégünk szóhangzása a következő:

„Haas FÜLÖP és Fiai“ 
mely a helybeli HAAS LIPÓT céggel nem azonos és azzal semminemű vonatkozásban nem áll. A mi cégünk tudvalevőleg gyári cég 
(gyárak Sopronban és Ebergassingban) és azon helyzetben van, hogy a legjutányosabb gyári árakkal szolgáljon.

Szőnyegek Ágyvetők
Ágyelők Keleti szőnyegek
Futószönyegek Asztal- és ágyteritők
mindenkor a legnagyobb választékban és minden árban raktáron 
vannak, minélfogva szükséglet esetén a nagyérdemű közönség szives 
látogatását kérjük. Tisztelettel

Függönyök Teveszörtakarók
Lábtörlők Bútorszövetek
Flanelltakarók Kecskebőrök stb.

Haas Fttlöp és Fiai
Nagyvárad, Rákóczi-ut, Rimanóczy-palota.

—    ........... it.—if  ........................—«m«.

Hirdetmény.
A „Mezó'gyáni Kisbirtokosok 

és Földmivelők Földbérlő Szövet­
kezete“ 1913. évi október 12-én tar­
tott közgyűlése a szövetkezet fel­
számolását határozta el. Ennélfogva 
felhívjuk a szövetkezet hitelezőit, 
hogy a szövetkezet ellenében fenn­
álló követeléseiket jelen hirdetmény­
nek harmadszori megjelenésétől szá­
mított 6 hó alatt a keresk. törvény 
249. §-a értelmében érvényesíteni el 
ne mulasszák.

Mezőgyán, 1913. évi október 13.
A felszámoló-bizottság.

LÉVAI MARTOD 
r.-t.

sirkőrakfára és 
kőfaragó telepe
Nagyvárad
Máfeóeí-o. 20.

I
lii ílílíl pár harisnya kerül eladásra I I 
lU.UUll alábbi olcsó árak mellett.
8 pár kötött zokni 78 fiit., 3 pár csikós zokni 1 ■ 
kor., 8 pár női harisnya 1 kor., 3 pár gyerek I 
zokni finom 1 kor., 8 pár gyere;; patent harisnya ■ 
1 kor. Flor és selyem harisnyák igen olcsón. 8 

H Férfi ingek jó minőségben 194 kor, női ■ 
I ingek 194 kor. Zsebkendők drb. 6 fillértől, 

ó; Nyakkendők, ridikűlök 30 fillértől., I Klein Sándor és Társa I

I | Herza llíaiáa | 
szíjgyártó, nyerges 
és böröndös mester

i Nagyvárad, Szent János-utca 48. sz. |

írteftutftró vállalat

Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon.

8 koronáért

I
” küldök 4V2 kiló (kb. 50 drb.) sajtolásnál 

kevésbé megsérült finom enyhe virág­
illatú pipereszappant rózsa, liliom­
tej, orgona, ibolya, rezeda, jázmin és 
gyöngyvirágból szépen összeválogatva 
postautánvéttel: Auffenberg József Bu- 

g dapest, Rákosszentmihály.

Raktáron tartok minden e szak­
mába vágó cikkeket, úgymint: 
disz- és igás-szerszá- 
mot, nyerget és versenyostoro­
kat. Kívánatra megrendelés után 
is készítek a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig, feltűnő 
szolid árak mellett.

UH .'Bl '1 I


